Matematyka klasa VII1 — 27 maja 2020r.

Temat: Liczby i dzialania — przypomnienie i utrwalenie?

1. Cechy podzielnosci
e Liczba jest podzielna przez 2, gdy jej ostatnig cyfra jest: 0, 2, 4, 6, 8.
e Liczba jest podzielna przez 10, gdy jej ostatnig cyfra jest 0
e Liczba jest podzielna przez 5, gdy jej ostatnig cyfra jest 0 lub 5.
e Liczba jest podzielna przez 100, gdy jej ostatnie dwie cyfry to 00.
e Liczba jest podzielna przez 3, gdy suma jej cyfr jest liczba podzielng przez 3.
e Liczba jest podzielna przez 9, gdy suma jej cyfr jest liczbg podzielng przez 9.
e Liczba jest podzielna przez 4, gdy dwie jej ostatnie cyfry tworza liczbe podzielng
przez 4.

Liczby podzielne przez 2 to liczby parzyste.

Liczba pierwsza to taka, ktoéra ma doktadnie dwa dzielniki. Do liczb pierwszych zaliczamy: 2, 3, 5,
7,11,13,19,23 ...

Liczba ztozona ma wigcej niz dwa dzielniki.
Liczby 01 1 nie s3 liczbami pierwszymi ani ztozonymi.

2. Rozktad liczby na czynniki pierwsze.
Kazdg liczbg naturalng mozna przedstawi¢ w postaci iloczynu poteg liczb pierwszych.
40=2-20=2-2-10=2-2-2-5=23:5
36=2-18=2-2-9=2-2-3-3=2%2-32

3. Najmniejsza wspolna wielokrotnos¢ (NWW)
NWW (10, 12) =60
NWW (9, 6) =18
Wielokrotnosci liczby 9: 0, 9, 18, 27, 36, 45
Wielokrotnosci liczby 6: 0, 6, 12, 18, 24, 30

4. Najwigkszy wspolny dzielnik (NWD)

NWD (12, 18) =6
Dzielniki liczby 12: 1, 2, 3, 4, 6, 12
Dzielniki liczby 18: 1, 2, 3,6, 9

5. Notacja wyktadnicza
Liczba zapisana w notacji wyktadniczej ma postac a + 10", gdzie 1 < a <101 n jest liczba
catkowita.
Notacji wyktadniczej uzywamy do zapisu bardzo duzych lub bardzo matych liczb np.
5 790 000 000 = 5,79 - 10°
0,0000579 = 5,79 - 10°



6. Wilasnosci poteg
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7. Pierwiastki kwadratowe 1 szeScienne

(Va)’=a (Va)®=a
Va-vJa=a Va-Va-ia=a
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V16=4 V81 =9 V27=3 V64 =4
Wytacz czynnik przed znak pierwiastka:

V20=v4 -5=v4/5=2V5
V=54=3/(=27)-2=¥Y=27 - V2=-3V2
Wilacz czynnik pod znak pierwiastka:
3W2=v9-v2=49-2=+18
2\/3=38-33=18-3=124



Drodzy 6smoklasisci listy zadan powtdérkowych bede wysytac¢ bezposrednio na wasze
adresy mailowe.

p- Ewa Gnilka



